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 ชุดที่ 12   (ตอนที่ 5/5)  
 
 
1. ขอใดตอไปนี้กลาวถึงปฏิกิริยาเคมีภายในเซลลของสิ่งมีชีวิตไดถูกตอง 
 1) ถาพลังงานพันธะของสารตั้งตนสูงกวาพลังงานพันธะของสารผลิตภัณฑ

จัดเปนปฏิกิริยาคายพลังงาน 
 2) เอนไซมทําหนาที่เปนตัวเรงปฏิกิริยาเคมีภายในเซลล โดยการลดพลังงาน

ของสารตั้งตนในการเกิดปฏิกิริยาใหลดนอยลง 
 3) เอนไซมเปนโปรตีนที่มีรูปรางที่แนนอน ไมมีการเปลี่ยนแปลงรูปรางใน

ระหวางเกิดปฏิกิริยา 
 4) เอนไซมในรางกายมนุษยจะทํางานไดดีที่สุดในสภาวะที่เปนกลาง หรือมีคา 

pH = 7  
2. ความผิดปกติทางพันธุกรรมในขอใดเกิดจากยีน 
  ก. ตาบอดสี   ข. ปญญาออน 
  ค. ฮีโมฟเลีย   ง.  turner’s syndrome 
 1) ก. และ ข.   2) ค. และ ง. 
 3) ก. และ ค.   4) ข. และ ง.  
3. จากแผนภาพการสังเคราะหตอไปนี้  
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 ขอใดถูกตอง 
 1) A = C5H8O2    2) B = C5H8O3  
 3) C = C7H12O3    4) D = C5H9O2Na  
4. พิจารณาผลการทดลองและขอความตอไปนี้  

บันทึกผลการทดลอง 
สาร 

ละลายน้ํา NaOH + ตม NaHCO3 Na Br2 ใน CCl4 
W ละลาย เกิดปฏิกิริยา เกิดฟองแกส เกิด H2 ไมเปลี่ยนแปลง 
X ไมละลาย เกิดสารกลิ่นฉุน ไมเกิดฟองแกส ไมเปลี่ยนแปลง ไมเปลี่ยนแปลง 
Y ละลาย ไมเกิดปฏิกิริยา ไมเกิดฟองแกส เกิด H2 ไมเปลี่ยนแปลง 
Z ไมละลาย ไมเกิดปฏิกิริยา ไมเกิดฟองแกส ไมเปลี่ยนแปลง สีจางลง 

 
  ก. สาร W และ Y คือ กรดคารบอกซิลิก และแอลกอฮอล ตามลําดับ 
  ข. สาร X คือ แอลดีไฮดหรือคีโตน 
  ค. สาร Z คือ แอลคีนเทานั้น 
 ขอสรุปใดถูกตองที่สุด 
 1) ก. และ ข. 2) ก. และ ค. 3) ก. เทานั้น 4) ข. เทานั้น 

 
 
 
 
 
 
 
  
5. แผนตัวนําคูขนานคูหนึ่งมีขนาดยาว l  มีระยะหางกัน d กอใหเกิดสนามไฟฟา

ที่มีความเขมสม่ําเสมอ โดยมีความตางศักยระหวางแผนเปน V ถาสนามไฟฟา
ทําใหอิเล็กตรอนซึ่งเคลื่อนที่เขาสูกลางแผนคูขนานเบนไปถึงขอบลางพอดี    
ดังรูป ความเร็วตนของอิเล็กตรอนจะเปนเทาใด (ใหอิเล็กตรอนมีมวล m และ
ประจุไฟฟา e) 
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6. ดาวในขอใดมีความสองสวางปรากฏมากที่สุด  
 1) ดาวซีรีอัสมีคาโชติมาตรปรากฏ -1.44 
 2) ดาวพอลลักซมีคาโชติมาตรปรากฏ 1.16 
 3) ดาวคาเพลลามีคาโชติมาตรปรากฏ 0.08  
 4) ดาวดวงแกวมีคาโชติมาตรปรากฏ -0.05 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) ถาพลังงานพันธะของสารตั้ งตนสูงกว าพลังงานพันธะของ        

สารผลิตภัณฑจัดเปนปฏิกิริยาคายพลังงาน 
   ปฏิกิริยาเคมีภายในเซลลของสิ่งมีชีวิต แบงออกได 2 ประเภท คือ 

ปฏิกิริยาดูดพลังงาน และปฏิกิริยาคายพลังงาน ถาพลังงานพันธะของสารตั้งตน
สูงกวาพลังงานพันธะของสารผลิตภัณฑจัดเปนปฏิกิริยาคายพลังงาน และถา
พลังงานพันธะของสารตั้งตนต่ํากวาพลังงานพันธะของสารผลิตภัณฑจัดเปน
ปฏิกิริยาดูดพลังงาน  

   ปฏิกิริยาเคมีภายในเซลลของสิ่งมีชีวิตจะมีเอนไซมทําหนาที่เปน
ตัวเรงปฏิกิริยาเคมีภายในเซลล โดยเอนไซมจะทําหนาที่ลดพลังงานกอกัมมันต
ที่ใชในการเกิดปฏิกิริยาใหลดนอยลง เอนไซมเปนโปรตีนที่สามารถเปลี่ยนแปลง
รูปรางไดในขณะที่เรงปฏิกิริยาเพื่อที่จะไดจับกับสารตั้งตนไดดีขึ้น และเอนไซม
ในรางกายมนุษยแตละชนิดจะทํางานไดดีที่สุดในสภาวะที่แตกตางกันไปขึ้นอยู
กับชนิดของเอนไซม เชน เอนไซมในกระเพาะอาหารทํางานไดดีที่สภาวะเปน
กรด หรือมีคา pH < 7 เปนตน  

2. เฉลย 3) ก. และ ค. 
   ตาบอดสีและฮีโมฟเลียเปนโรคที่ถายทอดผานยีนดอยบนโครโมโซม X 

3. เฉลย 1) A = C5H8O2  
   จากปฏิกิริยา สามารถเขียนโครงสรางโมเลกุลสารตางๆ ไดดังแสดง  
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4. เฉลย 3) ก. เทานั้น 
   โดยพิจารณาจากสมบัติและการเกิดปฏิกิริยาของสารทั้ง 4 ชนิด 

ดังนี้ 
   สาร W คือ กรดคารบอกซิลิก เพราะทําปฏิกิริยาไดกับทั้งโลหะ Na 

และ NaHCO3 
   สาร X คือ เอสเทอร เพราะเมื่อตมกับเบสแลวใหสารกลิ่นฉุน คือ 

กรดคารบอกซิลิก 
   สาร Y คือ แอลกอฮอล เพราะทําปฏิกิริยากับโลหะ Na แตไมทํา

ปฏิกิริยากับ NaHCO3 
   สาร Z อาจจะเปนแอลคีน หรือแอลไคน เพราะไมละลายน้ํา และ

ฟอกจางสี Br2 
   ดังนั้น คําตอบที่ถูกตอง คือ ขอ ก. เพียงอยางเดียว สวน ข. และ 

ค. ผิด  
5. เฉลย 1) d
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6. เฉลย 1) ดาวซีรีอัสมีคาโชติมาตรปรากฏ -1.44 
   ดาวฤกษแตละดวงมีคาความสวางที่ปรากฏตางกัน มีการกําหนด

ระดับความสวาง เรียกวา โชติมาตรปรากฏ เพื่อเปรียบเทียบความสวางปรากฏ
ของดาว โดยมีขอกําหนดวา ดาวฤกษที่มีโชติมาตรปรากฏ คานอยๆ จะมีคา
ความสวางมาก เชน ดวงอาทิตยซึ่งเปนดาวฤกษในระบบสุริยะ มีคาโชติมาตร
ปรากฏ -26.7 ดังนั้นดาวซีรีอัส มีคาโชติมาตรปรากฏ -1.44 จึงเปนดาวที่มี
ความสองสวางปรากฏมากที่สุด 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 
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